
II- FISIOLOGÍA CELULAR: 

II.3.- La nutrición celular. 

      -   Concepto y funcionalidad de la misma 

- Tipos de nutrición: Autótrofa y Heterótrofa. Diferencias en sus mecanismos y requerimientos  

- Metabolismo celular: 
                     -Concepto y finalidad del metabolismo 

                             - Fases metabólicas: Catabolismo y Anabolismo: concepto, finalidad y relación entre 

ambas. 

- Aspectos fundamentales, energéticos y de regulación de las reacciones metabólicas  

- Catálisis enzimática. Estudio de las enzimas: 

                    -     Estructura enzimática, cofactores y coenzimas. Papel e importancia biológica de los 

principales coenzimas: ATP, NAD,NADP y FAD. 

      -       Regulación actividad enzimática  

-     Clasificación de las enzimas. 

- Catabolismo 
- El catabolismo como fuente de energía celular 

- Respiración celular: concepto, función biológica. Tipos: Aerobia y Anaerobia. 

             - Respiración aerobia de Glúcidos: sustratos iniciales, productos finales, ubicación 

celular, significado y función biológica de : 

- Glucolisis 

- Ciclo de Krebs 

- Cadena respiratoria 

- Rendimiento energético total del proceso. 

                          - Respiración anaerobia. Fermentaciones. Significado biológico y diferencias con la 

respiración aerobia respecto a la rentabilidad energética y productos finales 

originados  

                       - Idea general del catabolismo de Lípidos, Proteínas y Ácidos nucleicos. 
 

                       - Ubicación celular de los diferentes procesos catabólicos. 



- Anabolismo. 

-Concepto y tipos. 

- Anabolismo autótrofo: 

- Fotosíntesis. Estudio detallado: 

- Concepto y función biológica  

-  Ubicación celular de la misma 

- Pigmentos fotosintéticos y Fotosistemas 

- Etapas de la misma. 

-     Sustratos necesarios, productos finales y balance energético obtenido. 
- Importancia biológica y medioambiental  
- Comparación con la fotosíntesis bacteriana 

- Quimiosíntesis: Concepto e importancia biológica del 

proceso  

                            -    Anabolismo heterótrofo: Idea general. 



-Introd ucc ió n a l m e ta b o lism o : ca tab o lism o y  anab o lism o . 

Cé lu las  au tó tr ofas  fo to s inté t ic as  o  fo to autótro fa s   y  qu im io s inté t ic as  o  qu im io autó tro fa s ; 

c é lu la s  h e teró tr ofas  o  qu im io rg ano tro fas . 

 

C arac ter ís t ic a s  d e l m etab o lism o  c e lu la r , in tr od ucc ió n . C atab o lism o  y  a n ab o lism o . 

 

E l c atabo lism o , in tr od ucc ió n , p r od ucc ió n  d e  en er g ía  en  e l c atab o lism o  y  R eac c ione s  red ox .

T ipos  d e  c atabo lism o s : R e sp ir ac ió n  a erób ic a  y  a naerób ic a  y  fe rm en tac ió n . 

R esp ir ac ión  a erob ia  d e  la  g luco sa , in trod uc c ión .  

G luco lis is  P r im era  fa se , s egu nd a  f a se  y  b a la nc e , só lo  lo  ex pue sto  e n  e l tex to  y  e squ em a  d e  

b a lanc e  f in a l. R e nd im ien to  energét ic o  d e  la  g luco lis is . 

F o rm ac ión  d e l ac et il-C oA . C ic lo  d e  K reb s 1 .  O : 2 27   “R e sum iend o… ” . 

T ranspor te  d e  e le c tro nes , qu im ió sm o s is  2y  fo sfor ilac ió n  o x id a t iv a . 

B a lanc e  e n er gét ic o  d e  la  r e sp ir ac ió n  a erob ia . 

Q uim io s ínte s is  in trod ucc ió n  y  f ases . 
A nabo lism o  h eteró tro fo , in tr od ucc ió n . 



-  L a  f o t o s ín t e s is .  F a s e s ,  e s t r u c t u r a s  c e lu la r e s  im p lic a d a s  y  r e s u lt a d o s .  

L a  q u im io s ín t e s is .  

 1 . N u t r ic ió n .  

A na b o lism o , in t r o d u c c ió n  B  2 0 2  A n a b o lism o  a u t ó t r o f o . 
e s t r u c t u r a s  f o t o s in t é t ic a s  
L o s  f o t o s is t em a s  y  t ip o s  d e  f o t o s is t e m a s  lo s  p ig m e n t o s  d e  la  f o t o s ín t e s is . 
F a se  lum ín ic a  o  f o t o q u ím ic a . I n t r o d u c c ió n . 
F o sf o r ila c ió n  n o  c íc l ic a , o x ig é n ic a  o  F a s e  lu m in o s a  a c íc l ic a .  
H ip ó t e s is  q u im io sm ó t ic a . 1   
F a se  lum in o s a  c íc l ic a  o  F o s f o r ila c ió n  c íc l ic a , a n o x ig é n ic a .  
B a la n c e  d e  la  f a s e  lu m in o s a  d e  la  f o t o s ín t e s is  
E l c ic lo  d e  C a lv in  s ó lo  in t r o d u c c ió n -  
S ín t e s is  d e  c om pu e s t o s  d e  c a r b o n o ;  C om p le t a r  E l c ic lo  d e  C a lv in .  
L a  f o t o r r e s p ir a c ió n  y  e l  c ic lo  C 4 ;  ¿ P a r a  q u é  s ir v e  la  f o t o r r e s p ir a c ió n ? ;  P la n t a s  C 4  la  
s o lu c ió n  a  la  f o t o r r e s p ir a c ió n . 
B a la n c e  d e  la  s ín t e s is  d e  c om p u e s t o s  d e  C , N  y  S ,   

 S ín t e s is  d e l c a t a b o lism o .  



CATABOLISMO DE LOS CATABOLISMO DE LOS 
HIDRATOS DE CARBONOHIDRATOS DE CARBONO

GLUCOSAGLUCOSA
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FERMENTACIÓN Y RESPIRACIÓN FERMENTACIÓN Y RESPIRACIÓN 
OXIDATIVA DE LA GLUCOSAOXIDATIVA DE LA GLUCOSA

La respiración oxidativa comprende tres procesos fundamentales:

Glucolisis: es la degradación de la glucosa (6 carbonos) hasta dos moléculas de piruvato (3 

carbonos). Va seguida de la activación del piruvato a Acetil CoA (molécula de dos 

carbonos). Las reacciones de la glucolisis se producen en el citoplasma celular. La 

activación del piruvato a Acetil CoA se produce en la matriz mitocondrial.

Ciclo de Krebs: es la degradación total del acetil CoA hasta CO2. Todas las reacciones del 

ciclo de Krebs (excepto el paso de succinato a fumarato que se da en la membrana interna 

mitocondrial) se producen en la matriz mitocondrial.

Cadena respiratoria (cadena transportadora de electrones). En ella se oxidan los 

compuestos reducidos formados en la glucolisis, activación del piruvato y ciclo de Krebs, 

produciendose una fosforilación oxidativa (formación de ATP). Esta situada en la 

membrana interna mitocondrial en la que se encuentra el enzima ATP sintasa, 

reponsable de la formación de ATP



GLUCOLISISGLUCOLISIS





Levaduras Sacharomyces cerevisieae



Streptococcus termophyllus x1000

Lactobacillus bulgaricus x1000

Fotografía: Geni Álvarez.





CICLO DE KREBSCICLO DE KREBS







Piruvato





CADENA  RESPIRATORIACADENA  RESPIRATORIA





Alberts 4ª edición 
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RENDIMIENTO ENERGÉTICO Y BALANCE GLOBAL DE LA RESPIRACIÓN 

Como hemos dicho antes, en la cadena transportadora de e- se van a oxidar tanto los NADH procedentes de la 

glucolisis, de la activación del piruvato acetil CoA y del ciclo de Krebs, como los FADH2 producidos en el ciclo 

de Krebs.

Como cada NADH2 rinde 3 (2,5) ATP en la cadena transportadora y cada FADH2 rinde 2 (1,5) ATP, el 
rendimiento energético, por cada molécula de glucosa oxidada o respirada, en cada proceso, es el siguiente:

Glucolisis

2 NADH  → 6 (5) ATP                Total: 8 (7) ATP

2 ATP   → 2 ATP

Piruvato a  acetil CoA y ciclo de Krebs. Hay que multiplicar todo por dos, porque por cada molécula de glucosa se 

producen 2 moléculas de ác. pirúvico.

2 NADH  → 6 (5) ATP

6 NADH  → 18 (15) ATP           Total: 30 (25) ATP

2 FADH2 → 4 (3) ATP

2 GTP      → 2 ATP

Por lo tanto se producen 38 (32) ATP por cada molécula de glucosa oxidada. A veces se consideran 36 (30)
ATP porque en algunos  tipos celulares se  gastan dos ATP al introducir en  NADH + H producido en la glucolisis

en la mitocondria.



Piruvato



El balance global de la respiración aerobia de la glucosa es:

C6H12O6 + 6O2 + 38 (32)ADP + 38 (32)Pi →→→→ 6CO2 + 6H2O + 38 (32) ATP (277,4 Kcal.)

glucosa

Dado que cada enlace rico en energía del ATP equivale a 7,3 

Kcal./mol, un mol de glucosa respirado (180 gr) produce una 

energía de 277,4 (233,6) Kilocalorías.



CATABOLISMO DE LOS CATABOLISMO DE LOS 
LÍPIDOSLÍPIDOS

GRASASGRASAS



RESPIRACIÓN DE LOS ÁC. GRASOSRESPIRACIÓN DE LOS ÁC. GRASOS

CH3-(CH2)n-CO∼∼∼∼SCoA



Consiste en la degradación del ácido 

graso a través de una secuencia 

repetitiva de 4 reacciones, que van 

rompiendo la molécula de ácido graso 

en fragmentos de dos carbonos (Acetil

CoA) por el extremo carboxílico. 

Como el sitio de ruptura corresponde 

al carbono β, se denomina al proceso, 

en conjunto, β oxidación.

Las cuatro reacciones son:

- Oxidación ligada al FAD

- Hidratación

- Oxidación ligada al NAD

- Tiolisis (ruptura de la molécula de 

ácido graso e incorporación de una 

nueva molécula de CoASH

2.  ββββ-OXIDACIÓN DEL ÁCIDO 
GRASO

Ác. Graso activado con dos 
carbonos menos.



β oxidación de un ácido graso saturado, 

ácido palmítico (ác. hexadecanoico): 





3. RENDIMIENTO ENERGÉTICO

Las moléculas de Acetil CoA que se forman en la tiolisis se van a oxidar en el ciclo de Krebs (condensándose 

con el ác. oxalacético). 

Como sabemos en cada ciclo de Krebs se generan 3 moléculas de NADH, 1 de FADH2 y se forma 
una molécula de ATP. Además cada molécula de NADH cuando se oxida en la cadena transportadora 

de electrones libera suficiente energía para formar 3 (2,5)  moléculas de ATP y de igual manera cada 

molécula de FADH2 oxidada también en la cadena transportadora de electrones da lugar a la síntesis de 

2 (1,5) moléculas de ATP.

También se van a oxidar en la cadena transportadora de electrones los NADH y los FADH2 procedentes 

de la β-oxidación: 1 NADH y un FADH2 por cada ββββ-oxidación.

Ejemplo. Rendimiento energético de la oxidación del ác. palmítico, ácido graso saturado de 16 
átomos de carbono:

Sufre 7 β-oxidaciones que originan 8 moléculas de Acetil-CoA, 7 NADH y 7 FADH2. Cada AcetilCoA 

origina 3 NADH y 2 FADH2.

7   FADH2 de las 7 β-oxidaciones                   → (14 ATP)   10,5 ATP

7   NADH de las 7 β-oxidaciones                  → (21 ATP)   17,5 ATP

8   FADH2 de 8 ciclos de Krebs → (16 ATP)   12 ATP

24 NADH de 8 ciclos de Krebs → (72 ATP)    60 ATP

8   ATP formados a nivel de sustrato (Krebs)   → 8 ATP 8 ATP

Total   ......................................................................    (131 ATP)  108 ATP

Como se ha gastado dos ATP en la activación inicial del ácido graso, el rendimiento neto es de 106 
ATP (antes 129 ATP).





RESPIRACIÓN DE LA GLICERINARESPIRACIÓN DE LA GLICERINA







2,5 ATP
7,5 ATP
1,5 ATP
1 ATP

2,5 ATP







2,5 ATP
2,5 ATP
2 ATP
2,5 ATP
7,5 ATP
1,5 ATP
1 ATP

19,5ATP

18,5 ATP



CATABOLISMO DE LAS CATABOLISMO DE LAS 
PROTEÍNASPROTEÍNAS





1. TRANSAMINACIÓN







2. DESAMINACIÓN  OXIDATIVA



3. DESTINO  DE LOS ESQUELETOS CARBONADOS DE   
LOS AMINOÁCIDOS



4. ELIMINACIÓN DEL IÓN AMONIO



CATABOLISMO DE LOS CATABOLISMO DE LOS 
ÁCIDOS NUCLEICOSÁCIDOS NUCLEICOS








